

Центральная городская библиотека
им. А. Н. Арцибашева



**4 ноября –
День народного
единства**

Североуральск,
2018

День народного единства относится к Дням воинской славы Российской Федерации и является одним из самых молодых государственных праздников в России.

Историческая справка

День народного единства напоминает нам о важном историческом событии. В 1612 году народное ополчение под руководством нижегородского земского старосты Кузьмы Минина и новгородского князя Дмитрия Пожарского освободило Москву от польских интервентов, которые прибыли в нашу страну во времена Смуты. Это был переломный момент в жизни российского государства, благодаря которому удалось преодолеть время самозванцев и безвластия. И произошло это во многом из-за патриотического подъема народа. В борьбе с иностранными захватчиками участвовали представители всех сословий. Что же именно случилось в эти ноябрьские дни четырехста с лишним лет назад? Земское ополчение с чудотворной иконой Казанской Божией Матери взяло штурмом Китай-город, что вынудило гарнизон Речи Посполитой подписать капитуляцию. Хозяинчавшие в Москве поляки-интервенты были изгнаны из страны. А несколько месяцев спустя Земский народный собор избрал царя — Михаила Романова. Он стал основателем новой династии русских монархов, которой суждено было стать последней в истории российского государства русских монархов, которой суждено было стать последней в истории российского государства

Праздник с датой 4 ноября — не новая идея. Вплоть до Октябрьской революции его отмечали как День благодарности Пресвятой Богородице за ее помощь в освобождении России от поляков. При этом установлена эта дата как памятная была ещё при царе Алексее Михайловиче, так что можно утверждать, что День народного единства имеет чуть ли не четырехсотлетнюю историю.

Дмитрий Михайлович Пожарский

Князь **Дмитрий Михайлович Пожарский** - один из громких деятелей **Смутного времени**. Родился в 1578 и происходил из княжеского рода. Дмитрий Михайлович при царе **Борисе Годунове** является в должности стряпчего с ключом, при царе **Василии Шуйском** впервые заметно действует на военном поприще.



Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский.
Картина М. Скотти, 1850

С марта 1610 г. князь Пожарский начинает играть крупную историческую роль, благодаря бурям

Смутного времени. 19 и 20 марта 1610 он отразил в Москве приступы поляков, после чего, сильно израненный, удалился в свое суздальское село Нижний Ландех. В том же году к нему явилось посольство из нижегородских граждан, руководимых Мининым, с просьбой стать во главе нового ополчения на спасение Москвы. Дело нижегородского ополчения было выиграно: Пожарский и Минин, после ряда трудностей, **очистили Москву от поляков.**

Кузьма Минич Минин

Кузьма Минич Минин был одним из самых главных и преданных помощников Дмитрия Пожарского. О детстве Минина историкам практически ничего не известно, но зато известно о его деятельности во время борьбы Руси с польской интервенцией. В 1608-1611 в составе ополчения принял участие в борьбе с подвижниками Лжедмитрия II. В первых числах сентября 1611 года Кузьма Минин получил должность земского старосты и возможность сформировать и возглавить второе ополчение против польских интервентов. Первоочередными задачами, которые решал Минин, были сбор средств и ресурсов, выдача обеспечения военнослужащим, обеспечение деятельности хозяйственных структур. Но от полного руководства вооруженными силами он отказался, предложив роль командующего армией Дмитрию Пожарскому.

Кузьма Минин сражался и проявил отвагу в ходе сражения за Москву в августе 1612 года. Скончался в 1816 году.

Основные даты Смутного времени

1581 год – от рук отца погибает старший сын Ивана Грозного

1584 год – умирает Иван Грозный

1584 год – воцаряется Феодор Иоаннович, "звонарь"

1591 год – погибает царевич Дмитрий Иоаннович

1598 год – умирает Феодор Иоаннович

1589 год – воцаряется Борис Годунов

1605 год – воцаряется Лжедмитрий I

1606 год – воцаряется Василий Шуйский

1607 год – объявляется Лжедмитрий II

1610 год – низвергается Василий Шуйский

1610 год – вводится «семибоярщина»

1611 год – собирается ополчение под предводительством Ляпунова

1612 год – собирается ополчение под предводительством Минина и Пожарского

1613 год – воцаряется Михаил Романов





Памятник Минину и Пожарскому работы скульптора И. П. Мартоса (1752 - 1835) - один из самых известных памятников Москвы. Он создавался с 1804 по 1815 гг. на народные пожертвования и был установлен 20.02.1918 г. (по старому стилю) на Красной площади напротив входа в Верхние торговые ряды. На постаменте памятника, украшенного двумя барельефами, нанесена надпись: "Князю Пожарскому и гражданину Минину благодарная Россия. 1818 год". В 1930 году было решено переместить скульптуру так, чтобы она не мешала проведению парадов. С этого времени по настоящий день первый памятник Москвы находится у Покровского Собора (Собора Василия Блаженного).

Наш адрес: ул. Мира,11;

т. 2-29-08;

сайт: sev-lib.ru

**Отв. за выпуск: Е. С. Копылова,
зав. сектором обслуживания**